
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Jeber-Bergfrieden 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 19.06.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindezentrum, Weidener Straße 6, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister Kurt Schröter  
 
 stellv. Bürgermeister 
Herr Holger Krauleidis  
 
 Gemeinderat 
Frau Karina Arndt  
Herr Frank Dürre  
Herr Wilfried Heise  
Herr Torsten Mitsching  
Herr Karl Rathai  
Herr Karl-Heinz Strauch  
 
 

Es fehlten: 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
Gäste: 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Bürgermeister begrüßt alle anwesenden Gemeinderäte und Gäste. Er stellt 
die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest und macht auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Gemeinderäte stimmen der vorliegenden Tagesordnung zu.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 8 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die Gemeinderäte, sofern sie sich bei 
einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

08.05.2008 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 08.05.2008 

wird von den Gemeinderäten bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 6 0 2 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Der Bürgermeister gibt die Abstimmungsergebnisse der Beschlüsse aus dem 
nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung bekannt. 
 

  
 5. Bericht über den Zustand der Waldwege 
 Ein Vertreter des Landesforstbetriebes wurde zur heutigen Sitzung eingeladen. 

Dieser musste den Termin kurzfristig absagen. Mit dem Tausch der Waldwege für 
den Landwehrwall ist die Forst nun Eigentümer der Waldwege. Der Notartermin 
dafür war am 20.05.2008. Mit den ersten Maßnahmen hat die Forst bereits be-
gonnen. Der Weg von der Waldgrenze nach Golmenglin wurde mit Schotter be-
festigt. Die verbleibende Wegstrecke führt an Ackerflächen vorbei. Diese gehören 
dem Widereinrichter Herrn Gips und für den Zustand des restlichen Weges ist er 
als Landwirt verantwortlich und nicht die Forst (landwirtschaftliche Maschinen und 
die Fahrzeuge zur Ausbringung von Bioschlamm). Hier ist eine gemeinsame Lö-
sung mit den Anliegern bzw. Pächtern und der Forst anzustreben. 
Die Forst wird hauptsächlich erst einmal Waldwege instand setzen die aus-
schließlich durch den Landesforst führen. 
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 6. Fortschreibung des Dorfentwicklungsplanes der Gemeinde Jeber-

Bergfrieden 
Vorlage: JEB-BV-098/2008 

 Aus der Beschlussbegründung geht hervor, welche Bedeutung die Fortschrei-
bung des Dorfentwicklungsplanes für die Gemeinde und auch für den privaten 
Bereich hat. 
Es können die im DE-Plan bereits aufgeführten Maßnahmen fortgeschrieben und 
neue Maßnahmen bis 2013 aufgenommen werden. Der Inhalt der Prioritätenliste 
muss nicht zwingend im jeweiligen Haushalt bis 2013 finanziell abgesichert bzw. 
abgearbeitet werden. Die Liste bildet eine Richtlinie, die der Gemeinde die jährli-
che Beantragung von Fördermitteln ermöglicht. 
Der Fördersatz für Kommunen beträgt derzeit 65 % + 5 % Leader oder 5 % ILEK. 
Die Mehrwertsteuer wird nicht mehr gefördert und bleibt generell bei der Kommu-
ne, so dass ungefähr die Hälfte der Maßnahmekosten die Gemeinde trägt. 
Ausstattungen bzw. Einrichtungen von Gebäuden werden nicht mehr gefördert. 
Die Maßnahmen aus Prioritätenliste zu den kommunalen Entwicklungsschwer-
punkten von 1994 sind zum größten Teil abgearbeitet 
Den Ratsmitgliedern liegt bereits eine Vorhabenliste vom 07.11.08 vor, die wei-
terhin Bestand hat. 
Die Gemeinderäte erarbeiten gemeinsam mit dem Bürgermeister 
folgende Prioritätenliste für 2009.  
1. Schulhofgestaltung 
2. Radwegeverbindung von Hundeluft nach Weiden innerhalb der Ortslage 
3. Feuerlöschbrunnen Weidener Straße 
4. Landwehrwall – Erschließung für Tourismus (Schautafeln u.s.w., Zusammen- 
    arbeit mit dem Naturpark) 
 
Neu - Aufnahme in den Maßnahmekatalog sind folgende Vorhaben: 
- Wegebau Zufahrt Schießstand Jeber-Bergfrieden 
- Sanierung Jeberteich (Eigentümerklärung) 
- Ausbau Feldweg in Richtung Golmenglin 
- Wegebau vom Feldweg in Richtung Naturlehrpfad bis Stackelitz (Zusammenar- 
   beit mit dem Naturpark) 
 
Frau Arndt fragt an, ob die Wendeschleife in Weiden auch in den Maßnahmeka-
talog mit aufgenommen werden sollte. Der BM vertritt die Meinung das hierfür 
keine Veranlassung besteht so lange das Grundstück, welches die Versorgungs-
fahrzeuge zum Wenden benutzen, nicht eingezäunt wird.. .  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 8 0 0 
 
 

 7. Entgeltverordnung für die Anmietung von gemeindeeigenen Einrichtungen 
der Gemeinde Jeber-Bergfrieden 
Vorlage: JEB-BV-099/2008 

 Diese Entgeltverordnung wurde bereits in der letzten Sitzung beraten und liegt 
den Gemeinderäten heute zur Beschlussfassung vor. Die getroffenen Festlegun-
gen wurden in die Verordnung eingearbeitet.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 8 0 7 0 1  
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 8. Auswertung Ergebnis Bürgeranhörung 01.06.2008 
 Die Bürgeranhörung zur Eingemeindung in die Stadt Coswig (Anhalt) am 

01.07.2008 fand statt und es wurden folgende Ergebnisse festgestellt: 
Wahlberechtigte insgesamt:  553 
Wähler insgesamt   108 
Wahlbeteiligung        19,5 % 
 
Verteilung der Stimmen: 73 Ja  68,9 % 
    33 Nein 31,1 % 
Die Wahlbeteiligung fiel sehr gering aus, doch die Mehrheit unserer Bürger hat 
sich für eine Eingemeindung ausgesprochen. Wie wollen wir nun als Gemeinde-
rat mit diesem Ergebnis umgehen? 
Die Gemeinderäte diskutieren über die Politikverdrossenheit der Bürger in der 
Gemeinde Jeber-Bergfrieden. Die Entscheidung ist gefallen und der Gemeinderat 
hat diese umzusetzen, in dem der Gebietsänderungsvertrag ausgehandelt wird.  
 

  
 9. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend sind, entfällt dieser Tagesordnungspunkt.  

 
  
 10. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Herr Heise. Die durch die Erdverkabelung in Weiden im Gehwegbereich aufge-

tretenen Mängel wurden beseitigt. 
BM Schröter: Mitteilung an Herrn Gebauer 
Herr Dürre: Eine Ameisenbekämpfung im Gehwegbereich am alten Zollhaus in 

unbedingt erforderlich. 
BM Schröter: Rücksprache mit Gemeindearbeiter und Kontrolle der Gehwege 
Herr Strauch schlägt vor, eine Ortsbegehung in Jeber-Bergfrieden und Weiden 
durchzuführen. Dem stimmen die Gemeinderäte zu. Eine 1. Begehung soll im 
September stattfinden. 
Herr Rathai: Die Straßenlampe vor meinem Grundstück brenn bereits seit Jah-

resanfang nicht mehr. Ich habe hier im Gemeinderat schon mehr-
fach darauf hingewiesen. 

BM Schröter: Der Reparaturauftrag an Herrn Kuschmitz wurde bereits erteilt. Die 
Reparatur gestaltet sich etwas schwierig, da dafür eine Hubleiter 
benötigt wird und dies erhöhte Kosten verursacht. 

 
Mitteilungen Bürgermeister 
 Schulfest am 05.07.2008 

 - Disco mit H. Schleinitz 
 - Festzelt Stadelmann – Kosten 327,- € (minimiert durch Eintrittsgelder 3,-  
     €/Person) 
 - Übergabe des Fahrzeuges für die FF Weiden 
 Zuschlagserteilung Schulhofentwässerung in der nächsten Ratssitzung  

 
 
Der Bürgermeister beendet um 20.00 Uhr den öffentlichen Teil der Gemeinde-
ratssitzung. 
 

 
Coswig (Anhalt), den 26.06.2008 
 
 
 
  Schröter      Mergenthaler 
Bürgermeister      Protokollantin 


